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PREFACE.

THE' following little work contains so

many curious anecdotes relative to
the celebrated Apologist of the Quakers,
that, by giving it a greater degree of pub-
licity, I trust I shall render an acceptable
service to the literary world, and particu-
larly to that respectable class of Christians
whose cause he defended with such zeal,
and whose tenets he explained with such
ability, as to convert into an appellation
of honourable distinction what was in-
tended by their calumniators as a stigma

of reproach,
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The Memoirs were written about the
year 1740, by Robert Barclay, the son of
the Apologist, and printed chiefly for dis-
tribution among his relatives and friends.
Having been born in the neighbourhood
of Urie, and during my early youth much
connected with the Quakers in my native
county, a copy was presented to me by a
friend in 1774, and has since ‘thaf time
been preserved with great caré;"having
rnaﬁy years ago considered it, on account
of its rarity and intrinsic value, Wor'thy of
being re-prmted and published. |

Some of my friends, to whom 1 com-
mumcated my intention, adv1sed me to
omit the genealogical details relative to
the ancient possessors of Mathers and Urxe,
as, perhaps, less interesting to the pubhc in

general. ButIfelt equallya dislike to con-
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sent either toabridgement oramplification;
and I hope the antiquarian- will: not be
displeased with -me for giving the.work
verbatim et lLiteratim as | found it; ex-
cept some slight corrections of what evi-
dently appeared to be errors of the press.
I have not even altered the Scotticisms
with which it abounds: and, indeed, any
attempt on my part to accommodate the
language to the taste of the present
age, would have been like an endea-
vour to improve the simple garb of the
Friends by the addition of tinsel and lace.

It was my intention to bring down to
the present times the history of a family
so distinguished for probity, talents, and
eccentricity; but I bave only been able
to subjoin to the re-printed Memoirs a few

particulars gleaned from tradition, from
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conversation with the late Mr. Barclay,
to whom I had the honour to be known,
and from other authentic sources of in-
formation. . ~
HENRY MILL.

Kast. Row, City Read,



A
GENEALOGICAL ACCOUNT
OF THE

BARCIAYS, OF URIE,
&e. §e.

HETHER the ancient surname of

¥ Berkeley or Barclay be originally of
Caledonian, British, or Saxon extract, is what
cannot, at this distance of time, be certainly
concluded : but it is vouched. beyond con-
tradiction, that there were four great ard
eminent families of that name settled in
Scotland, viz.—Walter de Berkeley, William
de Berkeley, Humphrey de Berkeley, and

B
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Lobert de Berkeley, in the days of William
the L:on, of Scotiand, and Henry II. of
LEngiand; the two first having been Great
Chamber]ams of the Kingdom; Walter
being so designed in a donation granted by
him to the Monks of Aberbrothwick, of
the Church of Innerkeleder, confirmed by
William the Lion, both being in the old
Cartulary of Aberbrothwick,in the Advocate’s
Library at Edinburgh ; and William being so
designed a witness to a deed granted by the
same King to the Monks of the Cistertian
Order, copied from the original by Ander-
son, in his Independency of Scotland; and
all four considerabledonators to the Abbacies.

- All these circumstances determine us to
believe their early settlement in thiskingdom,
no doubt before the Conquest, and makes it
more than probable, that they were not of
Norman Race: neither can it certainly be
determined how long they have been settled
in this kingdom; but this is sufficiently
vouched, that this same Walter de Bexke]ey,

.. C
in the Shirc of Ans:

ous, was one of t

Cf
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tor King William the Lion, to Henry IL. of
England, as is mentioned in Abercrombie’s,
History of Scotland ; he observing upon the
margin, that the documeit is in the custody,
of Panmure : an evident demonstration that
they had been long settled here before that
time, it not being to be supposed, that a
stranger, immediately come to the country,
would have been accepted of as a pledge for
the King; neither that such would have been
honoured or trusted with being Great Cham-
berlains of the Kingdom. This Walter left
no children but two daughters; one of them,
according to Nicol’s Peerage, married to
Seton, of Seton, predecessor to the Earl of
Winton,

It being certain that the armorial-bearing
of Berkeley, of Innerkeleder, was the very
same, both in the tincture of the field, viz.
azure, and the crosses, argent, that has been
always borne by Berkeley, of Mathers, and
byno other family of the name that is known

or ever heard of, either now in being, or
Iy

~ aldhin
.\Ormerv, cXC eCiiill,
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and their other acknowledged cadets; for
according to Heraldry, this proves Brechin
to have been of them; Innerkeleder being
estinct many years e’er Berkeley married the
~ heiress of Brechin: although this proves
Innerkeleder and Mathers to have been one
family, yet there is no sufficient document
positively to determine their relation: never-
theless, the exact parity of their armorial-
bearing, the circumstances of time, Walter
de Berkeley, of Innerkeleder, and Humnhrey,
son to Theobald de Berkeley, being ap-
parently co-temporaries, as both having con-
firmations from William the Lion: all these
reasons, corroborated by constant traditior:
confirm the belief, that Walter de Berkeley
of Innerkeleder, was cousin-german to Hum-
phrey, and brother-son to

(1) TueonALD DE BERKELEY,

he being the first whose name is transmitted-
down with such certainty as may be depended

upon, to have been the original of the fanily
Of l\’Iathers; he anneaﬁnry. 1“; .

YLy
- “r;rl Pt Y ul‘\i‘,t

~L1

-

3 estionabie
records, to have lived in the days of David I.
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of Scotland, commonly called St. David,
who bégan his reign A.D. 1124, Theobald
being, as is supposed, born about A:D. 1110,
in the third year of the reign of Alexander I.
son to Malcolm III. commonly called Can-
more, both Kings of Scotland, and tenth of
Henry 1. son. to William' the Conqueror,
both Kings of England. This Theobald
had two ‘sons, Humphrey and ‘John: Hum-
phrey being in possession of a large estate in
the Shire of the Mearns; did, according to
the devotion of these times, upon part thereof,
viz. ‘Balfeith, Monboddo, Glenfarquhar, &ec.
in the parish of Fordon, grant a donation to
the Abbot and Monks of Aberbrothwick,
witnessed by Hillielmo et Waltero capellaris
dom. regis, Willielmo Cummin, Willielmo
Giffard, Philippo de M’oubray, Dom. de Aler-
buthenot, Philippo de Mallevill Johanne de
Montfort, Waltero Scot, et Waltero filio suo,
Agatha sponsa mea, cum multis aliis. This
donation was confirmed by William the Lion,
(who began his reign A.D. 1165 before
these witnesses, #altero et Ji'iiiielmo capel-
fanis nostris, Will. Cummin, Philippo de iifou-
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bray, Roberto- de Lunden, Rolerio de Berke-
lty,' cum multis aliis; apud Forfar xxvi.
Martzz. This same donation of Hamphrey's
was renewed and augmented by. his only
"hxld and daughter Richenda, and Robert, the
son of Warnebald, her husband, (who.was,
according to Nicol’s Peerage, predecessor to
the Earl of Glencairn) the witnesses thereto
being Dom. J. Wishart, vicecom. de Mernis,
et Johanne filio ejus; Dam. Duacano de
Aberbuthenot, et filio ejus, Humphreo de
Middleton, cum multis aliis. This second
donation was confirmed by Alexander 1I.
the witnesses thereto, 4. dbbato de Melross,
Ro. Ablato de Newbottle, Tho. de Hay, Alex.,
de Seton, cum multis aliis, vicesimo die Martii,
anno regni mnostri, vicesima quarto. After
the death of Robert, the son of Warnebald,
the Monks got Richenda, his widow, to dis-
pone these lands to them for the third time;
et ad majus hujus rei testimonium, in poste-
rum una cum sigilla meo huic scripto, sigillum
venerab. patris nostri K. Abredonensis episc.
et sigillum Domini Anselm Cammel seci ap-
boni, coram his test. Dom. A. Archide Bre-
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chin, Dom. Nigello de Moulray, Dom. Ro-
berto de Montealto, et Dom. Will. de Huny-
ter, cum multis aliis, ''his third donation
was confirmed by Alexander II. at Aber-
brathwick, the 7th day of March, and 32d
year of his reign. Coram test. veneral. patr.
Ro. Epis. Alre. Willielmo Comite de Marr.
Waltero de Moravie, R, de Montealto.

All these six documents, viz. the three
donations, and their three respective confir-
mations, being registrate in the antient Car-
tulary of Aberbrothwick,now in the Advocates
Library in Edinburgh, from whence the Au-
thor of this Genealogy had them extracted,

Notwithstanding all this precaution of the
Monks, Humphrey, and his daughter Ri-
chenda, being dead, and he having no heirs-
male of his own body, was succeeded by his
brother

(2) Jou~ pE BerkELEY,

who not being satisfied with the liberality of
his brother, and the other two donators,
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turned the Abbot and Monks out of all their
possessions 1n lis lands; but was obliged,
with consent and concurrence of ::is son and
heir,. Robert de Berkeley, {o come to an
agreement with them, whereby, in lieu of
what he dispossessed them, to give them the
mill- of Conveth, with the appurtenances
thereof, binding them, at the same time, to
pay to him and his heirs, in all time coming,
the sum of 13 merks of silver yearly,

This agreement was not only signed and
sealed by the Abbot and Monks of Aber-
brothwick, by John-and his heir Robert de
Berkeley, - but also, una cum sigillis vener.
virorum Greg. Episco. Brechin, et Dom. Wil-
lielmo de Besco, Dom. Regis C’an. et Dom.
de Lunden, fratr is ithustr. Regis Alex. apponi
procurarent; coram test. Fillichno Capellano,
Dom. Episco. Brechin, mag. Andrea de
Perth, mag. Hugo de Millourn, cum multis
alis, and confirmed by King Alexander II
at Dundee, the first of January; coram test.
Greg. Episco. Brechin, 1} illielmo de Bosco,
nosiro cancellario; Ro. de Lunden, nostro
Jraire; flugo. Cameron, cum multis aliis.
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Both this agreement, with the confirma-
tion thereof, -are also extracted out of the
Cartulary of Aberbrothwick.

- According to 'what hath’ heen already ob-
served, of Theobald’s being -born ~about
A.D. 1110, and his son John’s agreement
with the Abbot and Monks being confirmed
by Alexander II. it naturally follows, that
Theobald, Humphrey, and. John, must have
lived in the ‘days of Alexander L. David h
Malcolm LV..William the Lion, Alexarider
11. all Kings of Scotland, and of Heniy 4.
King Stephen, Henry II. (the first of  the
name of Plantagenet) Richard I. and John,
all Kigs' of England. It may also be
observed, that, duting that:time, Jerusalem
war ‘in'the Holy” Land ¢arried on by: the
Christianis-against the Saracens, the armofial-
bearing of the-Berkeleys ‘makes: it very pto-
bable, they were of -the number of Tthase
zealots, who-put on the Cross, as is positively
asserted by €ambden, Upon John's deith
“he was suceceeded by his son;
c
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(3) RorerT DE BERKELEY,

who, as is already observed, consented to the
agreement between his father and the Abbot
and Monks of Aberbrothwxck being suc-
ceeded by his Son,

_(4) IE-IUc_;H DE BERKELEY;

who obtained a Charter from King Robert
Bruce; upon Westerton, being lands lying
near td the above: mentioned Mill of Conveth;;
which Charter Nisbet asserts to be reglstrate
in the Cartulary of Melross, his-son’s name
being

(5) ALEXANDER DE BERKELEY,

of Mathers, who by marrying Catherine, sister
to William de Keith, Marishal of Scotland,
obtained the lands of Mathers, which he
added to_ his paternal estate, vouched by a
Charter, dated A.D. 1351, granted by the
said William de Keith, with consent (as the
‘Charter words it) of 'Margare't' thy wifé,- to
Alexander de Berkeley, and Catharine, my
sister, his spouse, and the longest liver of
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them two, and the heirs-male of their bodies;
my lands of Mathers, datum apud mansum
capitale nostrum de Strathekin, die Martii
inventione sancte crucis, A.D.1351. Coram
test.reverendo in Christo patr. Dom. Philippo,
Dei gratia Episc. Brechin, Dom. Willielmo,
eadem gratia Abbato de Aberbrothwick, David
de Fleming, Willielmo de Liddel, militibus ;
Johan. de Seton, et aliis.

‘This Charter of Marishal's being repeated
verbatim, is confirmed by King David Bruce,
at Perth, the 18th day of March, and 21st
of his reign, coram test. Roberio seneschallo,
aepote nostro, (the first King of Scotland of
the name of Stewart) Tho. seneschal. comite
de Angus, Tho. de Moravie panacri nostro
Scotie, Rolerto de Erskme et Tho. de Falszde,

wmilitibus.

This original Charter from Marishal, with
the original confirmation thereof by -King
David Bruce, are both in the custody of the
present Barclay of Urie. - Upon the death of
this Alexander, he was succeeded by his son,



(6) Davip vE BErkELEY,

of Mathers, who by all the accounts that ean
be had, married — Seton, daughter to the
same John de Seton, who witnessed thé pre-
ceedmg Charter from Marishal, to hisfather:
their- son’ s name being

(7 ) ALEXANDER‘ DE. BERKELRY,,

of Mathers, by the tradition of the farm]y,
he married Helen- Graeme, daughter to
Grame, of Morphle their son bemg,

(8). Davip pE BERKELEY,

of - Mathcrs, who' as 18 supposed built the
“Castle, called the Kcun, of Mathers; where
the farnﬂy, for their better security, hved for
a while durmg some troublesomie times: Hc
married Elizabeth Strachan, daughter to
Strachan, of Thornton, then, an an-
cletit and: flourishing fatml} in the Mearns;
‘who bore to him

(9) ALEXANDEE BARcLAY,
of Mathers, who is the first of the family
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whose name is found, both by old evidents,
and his own subscriptions, spelled as now,
viz. Barclay, by aCharter granted to him by
William, Earl Marishal, Sheriff-Principal,
and High Constable of the Shire of the
Mearns, wherein he terms him, Dilecto con-
sanguineo nostro, i.e.—~to our beloved kins-
man, Alexander Barclay, of Mathers, and
Catharine his wife, (this was Catharine
Wishart) dated A.D. 1483; which Charter
isextant in the family. As he lived to old age,
so upon his son’s marriage, he put him in
possession of the old estate, reserving Mathers
to himself during life. As he was reputed a
scholar, and something of a poet, so to him
are asqrxbed the Verses made by a lalrd of
Mathers, and g‘lAV.ét.lﬂ as. adee to hxs son
and _sugcpss_or_, which, as worthy, are here
insei't.eﬂi,:

'_ (Giff. ¢thiou dasire thy bouse lang stand;
And thy successors bruik th) land
Abive all things lief God in fear:
Intromijt nonght.with wrangous gear:
Nor conquess nothmg wrangously

With thy neighbour keep charity.
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See that thou pass not thy estate:
Obey duly thy magistrate.
Oppress not, but support the puire:

~ To help the common-weill take cuire.
Use no deceit: mell not with treaaon
And to all men do right and reason.
Both unto word and deed be true:
All kind of wickedness eschew.
Slay no man, nor thereto consent:
Be nought cruel, but patient.
Allya ay in some guid place,
With nbble, honest, godly race; -
Hate huirdome, and al vices flee;
Be humble, haunt guide companie. :
Help thy friend, and do nae wrang,
And God shall cause thy house stand lang,

It appears by thé ‘above document, he
married the already-mentioned Catharine
Wishart, daughter to Wishart, of Pittarrow,
a family for a long time of great eminency
in the Mearns; some of them having been
High or Principal Sheriffs thereof, being so
designed in several of the famlly s ancient
papers. She bore to him,

(10) Davip Barcray,

of Mathers, who married Janet Irvine,
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daughter to Irvine, of Drum, then oneof the
most considerable families in the Shire of
Aberdeen.. This: marriage with Drum’s
daughiter is vouched by several documents in
the family, viz. an antient M.S. wroteA:D.
1578, entituled, Genealogy of: the: Barons
of the Mearns, (in which are insert the
above Verses) as also-by Charters upon the
lands: of Falside®and Slains, in the Mearns.

His eldest son:was,.

(11) Arexaxnes Barcray,

of Mathers, vouched by the Genealogy of
the Barons of the Means, old Charters, &c.
to have married Marjory- Auchinleck, second
daughter to James Auchinleck, laird of Glen-
bervig, who was son to John Auchinleck, of
Auchinleck, in Angus; andiwhoj by marry-
ing the ‘only daughter of that same Sheriff,
John-Melville, that was killed by the Barons
of -the ‘Mearns, obtained the  estate of
-Glenbervie.

This same James Auchinleck leaving no
children but two daughters, the eldest being
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married to Sir Willizm Dougles, seeond son
to the famous Earl of Angus, called Bell the
Cat; by this'marriage came the Douglasses
first into. the estate of CGlenbervie, in. ‘the
Me#rns; and from whom are descended the
Earls of Angus, and Dukes of Douglas.

This:Alesander Barclay sold the lands of
Slzins and. Falside, in. the Medrns, to Andriw
Moncur, of Knapp, to whom the granted a
Charter of these lands, to be holden of him-
self and his heirs, dated A. D. 1497, which
Chartér .is extant in the family; as-also: a
cotveyance of ‘the lands; -all writ :and -sub-
scribed with his own hend, .ot Edinhasgh,
the: 2960 -day. &f Marehs 1407 ¢ i3 twhicl he
“obliged:himself fo bear the sgid Andrew
Meoneur * harmléss,. both from his ' mothér,
the above Janet [rvine, (these lands being;as
it seems, part of her jointure) and:from a
~condract-he had entered into with Sir James
~ Auchterlony, of Auchterlony and Kellie, for
a marriage between his son George and

Auchterlony’s daughter.
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It was this same Alexander Barclay, who
being Superior of ‘the Lands of Durn, in the
Shire of Banﬁ', granted to Sir James Ogilvie,
of Deskford, predecessor to the Edrl of
Findlater,  precept of Clare constat, as heir
to his grandfather, Sir James Ogilvies of
Deskford, for infefting him in the lands of
D,um : the arigimal of which 'prqeeizt., with
his seal and grems appended; bearip® date the
29th April, 1510, at Kirktonkhill, the seat of
the family of Mathers, is in the custody of
Sir James Dunbar, of Durn. ' This Alex-
apder’s son’s name being

(12) GEorGE Barcray,

of Mathers, whe married Marjary-Auchter-
dony, daughter to, the above-mentioned - Sir
James. Auchterony, - of ~ Auchterdony ' and
Kelligj then g considérable family in the-Shire
-of  Angis 3: their 30n’s name being

(13) Davip Barcray,
_of Mathers; who,fsarried first Mary. Rait,
daughter to Bait, of. Halgreen, by wham he

‘had George, who succeetled hims and had
D
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for his second wife - Catharine” Home,"" by
whom . he had John, to whom he gave! T[he
lands of Johnston, in the Mearns ; as‘is evi-
dent. by Barclays’, of* Johnstan, Grst- Ch&rte‘r,
dated=A.D. 1560, and the Genealogy of his
Family, :in his own custody Barclay, of
Balmaquean, is'a’cadet of Johnston's family'

Fullatton, of Kinabre, matried  a'danghter

of. this> David Barclay; whese™ eldest son; as
above, was -

(14) Geonce Bascuay,.

of Mathers, marricd it to-Mary Erskisie,
daughter to Sir Thomas Ergmﬁe, of Brechin,
who was Secilejtary of State to ng James V.
of:Seatlaiyd: ~ He Dor'Ri¥ wirfiediite sntees-
$6r, exchianged theestate of Bréckitsfor thiat
‘of: Pittodriéj in: theShirecof ! Abetdeew;: his
-posterity ‘continving - thbreta flousishing fa-
mily. Fotihis second wife'he’ inarrled Mar-
garet Wood, daugh.ter t?; opd of Bonning-
ton, in Arigas, Who bore. him'a SOn, Alexan-
der, to whom he gav&t!hewlaﬁda of - Bridge-
- tounr-and - Jackstonn, Inithe . Mearris; : iphose

" hinedtheir-male is George Barelay; Merchunt,
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of Banft.. His eldest son, by Mary Erskine,
succeeding to the estate, his name being

(15) Tuomas BARCLAY_, |

of Mathers, who married Janet Straiton,
daughtetito Straiton, of -Lauristoun; in: the
Mearns, a family eminent -both for its anti-
quity and greatness, extinguished only in this
present age. This Thomas Barclay died
before his father, leaving only one son behind
him,

(16) Davip Barcray,

of Mathers, great grandfather to the present
Barclay, of Urie, born A.D. 1380. Ie
married Elizabeth Livingston, davghter to
Livipgston, of Purinipace. - He was called
a very polite well-bred: man: but by the
easiness of his temper; and living much at
Court, he brought himself into such’ diffi-
éulties‘,_ as_obliged him to sell the estate;
first Mathers, after they had kept it near 300
ygars, and.then the old estate, after they had
kept. 1t upwards of 500 years. He had a
danghter, Anne, first married to Douglas, of
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senters ; they being so designed in the paper:
both these contracts of marriage,.as also the
fitted accompt, being [in 1740] in the custody
of Robert Barclay, of Urie, his grandchild.
He married Katharine Gordon, daughter to
Sir Robert Gordon, of Gordonstoun, second.
son to the Earl of Sutherland, and second-
cousin to King James the VIth, of Scotland

and First of Great Britain, by his ,gtand-
aunt Lady Helen Steuart, sister to Matthew
Earl of Lennox, being the said Sir Robert’s
grandmother, his mother being Lady Jean
Gordon, daughter to the Earl of Huntly.

Katharme Gox:don bore to-him three sons,
Robert, John, and Dawd and two daughters,
Lucy and Jean: David and Lucy died un-
married ; Jean was married to Sir Euen Ca-
meron, of Lecheill, to whom she bore eight
children, who were all married. John mar-
ried in East Jersey, and hath left children.
The eldest,

(18) RoreRT BARCEAY,

of Urie; born A.D. 1648: he was the author
of the Apoloow in behalf of the Peeple called
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Quakers, (which -he " presented -to King
Charles II.) with wheomi 'he joined ~himself
about the'. 19th, andwrdte -the Apology - in
the 27th yeariof his'age.” ‘He married’ Chris-
tian. Motlison, daughter to Gilbert Mollisom,
Merchant.din-:Aberdeen, by -whom.-hé-left
seven childsbr behind .hith; three sons; : Ro-
bert, David, and John; and four daughters,
Patience,’ Caﬁlarme Chrlstxan and Jean.
‘He- died.ih the 42d Sear of his'age, at Urie,
the: 3d . of October, 1600: all his seven chil-
‘dren being at this time :alive,’ now full 50
.years: sitce he died, this being: -wrote A.D.
-1740.- - Hasliseeond :son, - Pavid, settled :in
Londan, married first to Anne Taylor,daugh-
$év 'to: FJames Faylor, Draper there, and. after-
~wards. ‘tos: Brecilla -Framejdaughter to John
-Prame} Banler:in “London, having children
- by both.the mafriages: ‘his.eldest son James
being: iddommarried; .and . hathiichildren. : His
~third son;rJbhn, settled i Publin; tarried
Anne Stretell, daughter’to-Amos’Strefell,
Merchant there. His daughters, Patience
and Catharine, married to Timothyand James
Forbeses, sons to Alexander Forbes, of
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Aquorthes, in the Shire of Aberdeen, and
‘Mercliants in Dubkin. - His third daughter,
Christian, married . Alexander Jaffray, of
Kingswells, in said Shiré, = His youngest,
Jean; married Alexander Forbes; son to John
Forbes, . of Aquorthes, in the same Shire,
Merchant in London. .. The eldest son,

(19) RoBERT BARCLAY,

of Urie*, born A.D. 1072, he. married
Elizabeth Brain; daughter -to .John Brain,
.af London, Merchant, by wham he had.two
sons, Robert and Daviid, and three daughters,
Mollison, Elizabethg-and Catharine.: His
son. . Pavid -settled a. Merchant in London,
-narned - Mary -Pardog,  daughten:.to John
Fardoe, of  Worgestet, . Merthant.. . His
.daughter Mollison  married.-Johty Pouble-
day, son to Johii.‘Doubleday, of Alnwich-
Abbey, in Northsmberland ; -Elizabeth mar-
ried - Sir William: Ogilvie, of Barras, in the
Mearns. His eldest.son

* i Author of-these Memeirs. .
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(20) RorerT BarcrLay,

of Urie, born A.D. 1699, married Une
Cameron, daughter to Sir Euen Cameron, of
Locheill, by whom he has four children;
three sons, Robert, David, anid- Eaen, ard
one daughter, Jean.  HMis eldest son,

(21) Roserr Barcray,

of Urie, born A. D. 1731-2.



MEMOIRS OF THE LIVES
or
COLONEL DAVID BARCLAY,
OF URIE,
- &c. §e.

fT being in the preceeding Genealogy
-+ made evident from authentic documents,
beyond contradiction, that the family of
Barclay of Urie is the family of Barclay of
Mathers continued, and the only true, lineal,
and uncontroverted representative thereof;
Colonel David Barclay, of Urle, being the
only son of David Barclay, the last laird of
Mathers that ever married; what I havein
my view at present being only to make some
observations or Memoirs of the Lives of the
said Colone! David, and of his son, Robert
Barclav, both of Ure.
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‘Colonel David Barclay, of Urie, as is
at large taken notice of in the Genea-
logy, was born at Kirktounhill, both the
seat and birth-place of his father, David
Barc-lay,' the last laird of Mathers, A. D.
1610. He no sooner went through his edu-
cation in the schools, &c. than he went
abroad on his travels in Germany, where he
went a volunteer into the Swedish army,
under Gustavus Adolphus, King of Sweden,
in which' he served until he was made a Cap-
tain (his commission, in the Swedish lan-
guage, being still extant in the family); and
having given pregnant proofs of his courage
and conduct, was quickly made a Major ; but
his being called home by his relations, upon
the breaking out of the civil wars, put a stop
to his farther advancement in that service.
Upon- his coming home, he served awhile a
Major, but soon got a regiment of horse.
As he was a geatleman of great modesty, as
well as bravery, he was very reserved in giving
account of his own military actions, which
obliges me to collect them from scattered



28

documents, and authors who have acci-
dentally treated of them as they ocecurred
in the course of thejr history; particularly
Gilbert Gordon, of Sallach, in a manuscript
continuation of the Family of Sutherland, in
which he relates many of the transactions of
his own time, of which he was eye or ear
witness, or had from undoubted authorty,
and is therefore esteemed, by all who have
read him, a very just and impartial historian.
He gives account in page 60, that ¢ Colonel
David Barclay, with an army under his com-
mand, went to Banff, in pursuit of the Earl
of Crawford, who had raised an insurrection,
and burned several towns, particularly Fra-
serburgh, whom he entirely routed.” ' He
also gives account, page 62, that ¢ Colonel
Pavid Barclay, along with Major General
Middletan, in May, 1046, dislodged Mont-
rose, and relieved the town of Inverness,
(then besieged by him) by the said Colonel
Barclay’s crossing the river with his regi-
ment of horse, above the town; and falling
upon Montrosg’s forces, routed both him
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and Seaforth, and made both flee to the
mountains, having killed a number of their
men, and taken all their baggage, and two
pieces of cannon. From thence they went to
Chanrie of Ross, which they tock, after four
days siege, in which they got all Montrose’s
ammunition ; after which they restored the
Castle to the Lady Seaforth, whom they used
very discreetly.” "Then, page 67, he tells,
¢“ Colonel David Barclay was made Governor
of Strathbogie; and that at the same time
General Middleton was made Governor of
Bog of Gight, now Castle Gordon it ap-
pearing that they were always upon one side,
viz. that side which at least pretended to be
for the King’s interest, in which they were in-
separable.” Healso, in page 71, takes par-
ticular notice, that  upon the 20th day of
January, 1648, Colonel David Barclay, son
to the laird of Mathers, in the Mearns,
then Governor of Strathbogie, was mar-
ried to Catharine Gordon, daughter to
'Sir Robert Gordon, of Gordonstoun, as
is more at length mentioned in the Genea-

logy.”
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~The same author takes notice, page 73,
that < the Parliament, in order to raise and
recritit their army, under the Duke of Ha-
milton, for relief of the King, then prisoner
in the Isle of Wight, having divided the
whole kingdom into several districts for that
end, that Colonel David Barclay had assigned
him for” his division, Sutherland, Caithness,
and part of Ross.” He also, in page 75,
gives us an account, ¢ that in July, 1648, for
the King’s further service, and to.keep the
‘country peaceable, without disturbance from
the disloyal party, during Duke Hamilton’s
being . in England, and to be a sufficient
-guard to the Prince of Wales’s person if he
shionld land, of which there was some expec-
tation at that time; the Parliament ordered
- anew levy of 1500 horse, which were divided
-among three commanders, 500 to each: the
Earl of Lanerk, the Duke of Hamilton’s bro-
ther, who afterwards became Duke himself,
wasto have 500, Colonel David Barclay was
to have 500, besides his own regiment of
horse, and the laird of Gairthland to have
500. Colonel Barclay’s locality was to be
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all benorth St. Johnston to Dingsbeyhead,
which was all Scotland benorth the water of
Tay.” The same author also takes notice,
that ¢ the then situation of affairs having'
separated the Colonel and Middleton, the
last being obliged to accompany Duke
Hamilton, while the Colonel was at the same
time obliged, with his 500 horse, to intend
the peace of the country, all benorth St.
Johnston; Middleton had the misfortune to.
be taken prisoner bye the Duke, and -had mo
doubt bornehim company to-the scaffold; had
he not had the good fortune to makeihis
¢scape upon the road. : The .defeat -and.im-
prisonment of ' Duke Hamilton, with his.exe=
ention- follewing theteupon, and Cromwell's
coming te Scotland after the battle of Preston,
gave a turn and new face to'all the affairsiof
Scotland ; for all these who gave assistafice,
or any manner,of way favoured the engage-
ment, were, by Oljver’s advice and desire,
turned out of all their posts, civil and mili-
tary; and among others, Colonel David
Barclay ran the same fate, having his regi-,
ment either broke or taken from him, and



was never after that engaged in the military,
which gives me an opportanity cf taking
notice of, and contradicting, as notoriously
false, a piece of low, ignorant, as well as im-
pétgems, malice, viz. a report that the Colonel
served under Oliver Cromwell, against the
King; whereas it was at Oliver's: instance,
for thet very service, that he was turned out of
his régiment, and never after served in the
army 5 of whieh Gordon tdkes fiotice, and
which is confirmed in a MS. all wrote: with
the Colonel’s..own hand, giving an accdunt
of his conduct, which is presesved in- the
family ; wherein he gives account: of hav-
ing-lost his post in the army for his: loyalty
in. joining those. who designed to-‘free: theie
distressed Sovereign.. He also takes_npotice:
i his. MS. that being rendered. uncapable:of
further service to- his Prince, for the ‘above
reason, he retired to Gordonstoun, where lie
lived quietly for several years, during which:
time the Barl Marishal being taken prisonér
“at Elict in Angus, by the English; under
General Monk, and- his "estate forfeited,
which they seized, together with the lands
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of Urie, which the Colonel had '})t\fChﬁéEd
from him, pretending the Colonel’s tight
from Marisha! was not fully completed: upon
which; by the Earl and his other friends’ ad-
vice; he laid hold upon the interest he had
by his. wife’s cousin-getman, the Barl of
Suthédtland, and other relationis there, and
got himself elected Member of Parliament
for that'8kire, and in the next Parliament,
by his dwn interest, for the Shires of Angus
and Mearas, which was looked vpon as the
ouly.mettiod-left to get possessier of his ewn
estdte; d8 well 4s t0 dv sérvice to his countfy
and friends, particularly the family of Mari-
shal, for which he bore a great respect, and
in which he was so successful, that he pro-
cuted access to his own laiids, and obtained
large dllowances from the Countess of Mari-
shal, for whom he got an easy tack of the
whole estate, and good provisions for the
children, so that there was little, if any thing,
mhade by that forfeiture to the then govern-
ing party: his full success ‘in which, with his
strenuous endeavours in behalf of the other
forfeited nobility and gentry, not altogether
’ F
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without success, made him so popular in the
country, that he was again, in the year 1650,
elected Member of Parliament for these two
Shires, where he vigorously opposed: and
voted against Cromwell’s being made King.
Upon his return, he had the public thanks
of his constituents signified to him by letters,
(still in the family’s custody) subscribeéd by
the principal gentlemen in both Shires: as
the Viscount of  Arbuthnot, the Lords Hal-
kertoun, Edriel, Morphie, &c. thanking him
far the greét services he had done his coun-
try, -as he had particular thanks.of the Earl
Marishal, as follows:

Cotsiy,

+¢ T have reteived so many favours from you, espe-
rially the late evidence ye have given of your kindness
and respects ivme at this time, before vour Committes
at Leith, engages me to return my hearty acknowledgs
ments for the same. And that | may in 50me measurg
express. it, and make a difierence of my respects to
you and others, 1 have thought fit to signify that'T shal}
be very willivg to strengthen your conveyance by all
that’s in my power, as ye shall desire the came, with
jovial heartiness.  And I do intreat, that when any
thing relating to we shall come before you, that ye will



S

!

[ &

owan the came for my interest and good ; and iu special
I desire that the tack-duty of Boddain, which is but
three pounds steriing, may not be dispozcd to any, it
beicg a thing so much conceraing me; or, if itshall
be assigned to a creditor, that I may know to whom it
is, that I may know how to recover. Somethingl
have desired Arbuthnot to write to you, waich 1 desire
ve will advert to ; and any letters ye send to me, send
them still to my son, at Bersie. My wife remembers
Ler service to youw, and wec both to your lady and

little Robin.
' “T am,

¢ Your faithful Friend and Servant,
¢ Bervie, March 12, 1759.” “ MARISHAL."

Directed for the
Right Hon. Colonel David Barclay.

A little after this he disentangled himself
from all public affairs, living very private,
sometimes at Edinburgh, and sometimes at
Gordonstoun, with his mother-in-law, much
to his ease and satisfaction, until the month
of March, 1063, that he lost his excellent
wife, Catharine Gordon, aged 43 years,
whose last desire in time was, to bring home
his eldest son (then at Paris) with his uncle,
the Rector of theScot’s College there, which

F 2
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he most religiousiy performed. Shewas buried
at Gordonstoun, the burying place of the
family, agreeable to the inseription upon her
tomb. She was born at Salisbury, in her
grandfather’s house, by the mother’s side,
(he being Dean thereof) her mather’s name
being Lucy Gordon, a person of se many
distinguishiug virtues, that her memory,
under the appellation of Old Mua, or Old
Mamma, 1s in great veneration, to this day,
among all her numerous descendants.

Much about this time, or shortly after, as
an addition to the affiiction he was under for
the loss of his excellent wife, he was, at the
nstigation of some malicious. persons, com-
mitted close prisoner to the Céstle of Edin-
burgh, by order of the Governinent, to the
surprise of every body ; for he was not taxed
with any crime that ever 1 could hear of.
This treatmnent was the more uninteliigible,
when it was recent i all peopk’s memory
how he bhad suffered in King Charles the
First’s qause, by being not only put cut of al
his posts on that account, but also had his
estate seized for several years; yet it was
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suspected there was a design of forfeiting
him, bath of estate and life, had it not been
for the strong interposition of his old and
never-{ailing friend, General, and then Earl
of Middleton, the King's Commissioner to
the Parliament, hy whose interest he was li-
berated without any thing laid to his charge,
or regson given for commitment,

He had, in his time, underwent various
fortunes; he had tasted of prosperity and
adversity ; he served in the military life with
courage: and conduct, and in the civil with
prudence and benevolence, and in both with
the apprabation of all good men, having
made a goad use of his privacy and retire-
ment from the world, which gave him a sight
of its uncertainty and of himself, every day
giving a fresh evidence of its instability in
all conditions, from the King on the throne
to the beggar upon the dung-hill. He ob-
served, that in all conditions, neither justice
nor innocency could protect, nor gooid offiees
done, secure a man from malice, envy, and
persecution. In this perplexity he thought
it was high time for him, that had spent



38

so muelt of his time (being now between fifty
and sixty years of age) in the service of
others, to bestow the remainder of his days
wholly in the service of God, and by so
doing more directly answer the great end of
his creation. Under all which considerations
he looked round him with the greatest
anxiety and earnestness, to know, in midst
of so many pretenders, what society of Chris-
tians to join with. Omne observation he had
made upon all the different persuasions, that
each of them laid claim to be the only true
Christians, yet at the same time not only
differed from, but as opportunity came into
their hand, persecuted one another with the
greatest violence, and that for that very rea-
son which, according to the nature of things,
rendered themselves the object of persecu-
tion, viz. because of their differing from
others. His much conversation in the world,
both abroad and at home, had given him
large opportunities of making those obser-
vations in their practice; the reading .of
their several systems of divinity whilst in
his retirement, gave him full insight into
their several credenda’s, Upon the whole,
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he came to this certain conclusion, that the
Christian religion must in itself be- very
good, and the only true religion, - since -all
valued themselves. upon laying claim to it
and . then that it was impossible they conld
be all right, when they so widely differed
amongst themselves and one another. Upeon
those considerations, to liberate himself:from.
this perplexity, and .come to a determjnate
choice, he took himself to the close reading:
of the New Testament, as the only certainy
way to know the Christian religion in.its pri-
mitive purity, by which he came cl,_early;ttb.,s,ee
the difference between what it was in itself;
and the strange shape that several pretenders,
thereto had put it in; that in itself, it was
love, peace, joy in the Holy Ghost; that it
taught to be humble, patient, self-denied, to
endure all things, to suffer all things; not
to place our happiness or comfort in this
world, or the things thereof, according to
1 Cor. xv. 19.—1If in this life only we have
hope in Christ, we are of all men most mi-
serable,  'Whilst under these considerations,.
he heard of a people called, mn derision,



40

Quukers, Under great reprouch tor their-
great singularity and dbstractedness from the
world, .that in great plainness and simplicity
they bore a testifriéhy, as well in practice as
in ‘words, against all - the follies and vanities
thergot: and thinks with himself; if “they be
really such ¢ %even their enemies are forced
téﬁéiiﬁ%ﬁ‘lédgé,’%ﬁéfé ‘must be someéwhat ex
travtdiniary abost thedy: 1 will examxhe and
see'} erid acéordmgly— with the gredtest eir-
neseness, set about it (these ‘his ptitate
thdughté and_this hré mquiry, ‘he has up@n'
several | decasiofts communicated to  his
fl’lends) Upon v«hxch he fournd, notwith-
standing all the talutrmies and reproach tlieir’
enémies Joaded thett with, thatithey wetre 2
sobier, plain, se}f-&emed, 1’:3] igious people ; that
they never shunned sufferings or persecution
for their testimony'y that they gave up their
all for the suke of their raligion 7 ¢hat chey
had beat thew swotrds into ploucrh s‘%mes,
and their speats into prumng-hoots, and
neither taughit nor exerclsed war any thore,
the certain mark given by the Evangelic Pro-
phet, Isai. ii. 4. of the Gospel times; that
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they loved one another, the infallible cha-
racter our blessed Saviour hath given, John
xiii« 35. of their being. his disciples; that
their - practice:-and : principles were: most
agreeable;to the primitive standard:recorded
in the. New Testament: therefore came to
a.certain conclusion within himself,’ if - Jesus
Christ ‘hath followers; disciples, ora visible
church:upon earth, these must be-they ; and
so: tipom full conviction: joined -with’ thewn,
and became eminent for -his religions -and
exeinplary life, as formerty for - his: bravery,
resolving to- suffer indignities and injuriés
for .conscience sake: & virtue he was before
equally unacquainted snd unaccustomed with,
This: was in the year 1666, being ' the fifty-
sixth year of “his age, ‘about which time the
meeting. was settled at* Urie, where ‘it hath
contimied, without. interraption,: (this. being
A. 1. 1740) about seventy-four years,

These his resolutions,and pmctice agteeable
theretd; with the: gererous and - bétter ‘sort,
made him suffer nothing in their ‘ésteem, but
had the .contzary efféct upon the -ieaner

G
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sort of  people, imagining his religion would
secure them from the -chastisements- they
once-would have been sure of, in case.of
misdemeanours ; and -the laws at the same
‘time - being against all meetings for worship
‘that were not according ta the national
standard, which were designed "against the
field-conventicles of armed men among the
Presbyterians, in the south and west. of Scot-
land; w.vhere nornie’ of the- Quakers suffered:
yet, in the: North, malicious persons greedily
laid hold.of any occasion of .disturbing these
;iea,g:eablt:-_peopl‘e,‘ chiefly at:Aberdeen, where
they were often mobbed: by the dregs of the
town, set on by the clergy -and other flaming
bigots. i It was remarked that none suffered
those.indignities with greater calmness /than
did the Colonel.: QOne of his relations, upon
an: o¢casion of uncommon rudeness, lament-
ing that he should be now situated so differ-
ently from what he had formealy been, he
danswered, that he found more - satisfaction,
as well as honour, in being thus insulted for
his religious principles: -than, when; some
years.ago. it was usual, as he passed this city,
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tor the magistrates to meet him several miles,
and conduct him to a public entertainment
in their town-house, and then convey him
so far out again, in-order to gain his favour.

.His humility and -sincerity in. his religion
was most remarkable and exemplary'in his
whole_.conduct, particularly in the time of
public'prayer. He. was a proper, tall, per-
sonage of a man, as could-be seen among
many thousands : his hair, white as the flax,
but quite bald upon the top of -his head,
whi¢h obliged ‘him to wear, commonly, a
black sattin cap-under his hat. It was"cb~
servable, that he -always kneeled in time of
public prayer, pulled off his ‘hat: with one
hand, and his cap with the other, and -$o
continued ‘during the whole time of prayers :
I: have often seen it, and .it made such an
awful impression upon me; that I shall never
forget it..

He was, with. many of his friends, taken
out of a'meeting at Aberdeen, March 21st,
1676, put into close prison, and indicted be=-
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tore a-committee of the Privy Council, met
there for that purpose, for going to worship
contrary to law. The indictment  being.
read against ‘them in the open .court, he
made the following excellent answer, which
I insert from the records: ¢ that though it
was usual for such as were under the circum-
stances it had pleased God to put them in,
to entertain -lawyers to plead for them, yet
they having the one advocate with the
Father, that could and wauld plead their in-
nocency in the hearts of  all their opposers,
they might not employ any:man ta.plead for
them. - -And in. tespect none of :them had
followed the praetice of the law, they desired
no advantage mught be taken agamst them
on agcount of their ignorance of the intricacy
of it ; and therefore the ngour of the law
ought not to be extended agaminst them,  if
they were transgressors of it, -which they
hoped to make appear, to the judicious and
impartial, none of them were, the maxim
being summum jus summa injuria; and be-
sides, several of them had been falsely in-
dicted to have been at meetings in this place;
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when -it could be proven they were ati:the
same time at other places, and some of thear
out,of the kingdom.”

Ce s

de:fe_n ces, :partxcu,larl y. the. last whlch 1S 30arce.
ever denied to any subject, it was teferded: to
the probation of: such witnesdes ‘orily as:¢he
Colone} ‘had. most reasenable ‘objéctions
agamst,\as heing: mostly school-boys, andin
the same meetingd 'with them, therefore sbeii
crimspas : bat all his objectiond were: dvens
ruled, and. the libel found .provem; and those
wha had estates, were fined. in a fourth part
of their. valued Tents, ; aceording to an: Act of
Patliament,made against cohventicles, .and
siigh as' had not, were fined-ahove their: abili-:
ties, although tha saidact was riever destgmed
against. the Quakers, who..werei.and ;are. 2
pedoeable . people, - under every government
for . which  reason noné.of them were dis-
turbed in. any place of. the kingdoriy of'Seotc
land, except in the North,as hath been obgervy
ed, and so thiey were all remanded to prisbn
until they shonld pay theirseveral fines.
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His eldest-son-being then in England, and
beginning to have some interest at court, se-
conded by the Princess Elizabeth of the
Rhine, daughter to the King and Queen of
Bohemia, :(to -whom: his motheér ‘was - third
cousin, and stood in the- same relation to
King Charles - I, "which I should scarce have:
mentioned, had it not been taken notice of,
upwards' of forty years ago, by a' foreigner,
Gerard Croise, in his History of the Quakers,
in Latin, printed in. Holland, wherein heé
says Robert Barclay was related to the royal
family) procured the Colonel’s liberation, in’
spite of -his enemies, who, vexe# that they
could. not have: access to his person: dt " that-
time,. procured a warrant to -distfainhis
goods;. which ' they executed much:-beyond
its own bounds, contrary to all law::for the’
warrant authorised them only' to distrain:
within the Shireof Aberdeen, whereas the Co-
lonel’s estate and goods were distrained in the
Shire of Medrns, ‘which:he ‘pratested against
by.a public-notary: then: they:distrained not
only his -cows, but also all his: labouring
oxen, in the’ seasonuof their work, contrary
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to an express Act of Parliament ; the whole
value much exceeding. their claim : but he
chose rather to suffer than to sue them for
the illegality.: all- which: 'was given. to .the
poor begga-ly students of divinity, for being
the “toolsrof  the :Clergy in oppesing the
Quakers: |- He wes cfterwards Imprisoned at
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He went ohis efter this {c London, sccom-
panied with his old {riend and geguainiance
John Swinton, of -Swinfon,. chiefly to visit
his friends, and sometimes to. EW' burgh,
upon that atcount, particularly in Apri

1683, being accompanied with his {ricad, An-
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drew. Jaffray, -of Kinpswells, his eldest son
and:his wife, and-their eldest son, whom they
were carrying: to a boarding-school 2t Theo-
balds,: within twelve miles. of :Lendon : but
for the most part. he staid .2t his own house
at: Urie, enjoying great satisfzction .in a
country:life, beihg: much respected by gentry
and nobilify. wherever he was- known:
which._situation e continued until the latter
end; of -Septembery. 1680, - Being :past the
seventy-~sixth year:of his age, he tdok ¢ fevez,
‘which kept him:about a fortnizht, and then
carried him off; " Upon the 12th ol Octobar
he was buried in a new burying=fldce upon
his own ground, appointed by himself, upon
4 pisirigr eminency :near-a mileorshe north-
westof Urie; having, when in.perfect hesith,
some. time - befare: his :deathy by 2 writing
ander his hand, ordered. the dianner-of his
interment : the religious and edifying:depar-
ture.-he made at his end,  is so affecting that
1t caninot.be:too often read ; which being so
well related in. his eldest son’s:testimmony cen-
cerning him, printed at the end of hi¢ works,
and the account of his childrerche left He-
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hind him so full in the foregoing Genealogy,
also printed in the Appendix to Nisbet’s
Heraldry, that I shall add nothing further of
this brave, sincere, and religious marn.

-+ Whose eldest son, Robert Bar’c_lay, of
Urie, was born at Gordonstoun, in the Shire
of Murray, according -to Gordon’s, of ‘Sal-
fach, M.S. page 77, December the 23d,
1648, and not at Edinburgh, as William
Penn: and Collier have written by misinfor-
mation.. He was but very young when he
had 'the appearance of a promising genius,
which was early observed and foretold by his
grand-mother. After he had gone through
the best schools suitable to his age, at home,
he was sent by his father to Paris, to the
Scots’ College there, where he was under in-
spection of his Uncle, the Rector thereof,
who caused him to be instructed both in his
learning and other gentlemany accbrrplish-
ments, which he went through with great
vivacity, and became ear}y noticed for his
quickness at their public dlsp"tatlons, ‘as
some books he got as premiums from the

H
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Masters of the College, attest by their sub-
scriptions.

His Uncle was very fond of him, design-
ing and offering to have made him his heir
to all his fortune, which was very consider-
able, if he would stay with him; but his fa-
ther and mother being strict Protestants,
were afraid their son might be seduced into
the Popish religion,and, therefore,his father,
according to his wife’s last request to- him,
as is already mentioned, went over for him,
about the 17th year of his age. His Uncle
much endeavoured to dissuade him from
returning, by promising, if he would stay
with him, he would immediately purchase,
and give tohim, a greater estate than his
father’s; to whom his repeated answer: .was,
¢« He is my father, and ought, and muist, be
obeyed,” and accordingly returned to Scot-
land with him; which so disobliged his
Uncle, that he bequeathed all his wealth in
legacies to the College, and other religious
houses in France. Although he thus lost a
good fortune, in refusing to be a Papist, yet
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it did not hinder malicious tongues from
saying he was one, as some, perhaps igno-
rantly, as well as falsely, do to this day, for
no other reason, but because he had a part
of his education among them, as many others
have had, without any such implltatidn:
such an assertion being the more impudent,
that his whole life, as well as his writings,
were diametrically opposite to Popery. Yet
such is the force of ranting enthusiasm, that
I know a R. R——d (who for the personal
regard I bear him shall be nameless) who
sets up for a greater share of learning and
knowledge than “his ‘brethren, declared to
me, not many years ago, that he believed he
lived and died a Papist’; a man so far gone
in-a distemper is ccmmonly out of reach of
physic, yet I' found, ‘that his refusing his
Uncle’s ‘friendship and estate, rather than
be a Papist, far less a Jesuit, when he left @
wife and seven children. stunned and shook
this wise :father’s:-credulity to that degree,
that ere we parted, he confessed he knew
not what to say.
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But to proceed, some time after his return
home, his father, as-is already - observed,
joined tothe society of people called Quakers;
but I have heard from good hands, used no
endeavours with him that way, being rather
desireus his son should have his religion from
conviction than from imitation, which soon
proved to be the case: for having gone
through the whole country to visit all his
friends and relations, of whatever profession
of .religion, particularly those of the Roman
persuasion, and having strictly examined both.
their principlesand practices, he found himself
upon the same conviction, as had his father,
constrained: to embrace that despised people,
in whose defence he wrote several -books;
the best known being his Apolegy, dedicated
to King Charles the Ild, published i six
languages, viz. in Latin, English, " Low
Dutch, High Dutch, Spanish, and French,
there being already six editions of the Eng-
lish. This book being in the libraries of
the learned throughout Europe: I shall say
no more of it here, my design being to shun
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repetitions of what is alteady made pubbic,
and to collect what is relative to him orihis
father, thdt bath escaped the obgervation of
others’; and that for the information and use
of the curious among theirposterity. . This
being my chief design, I shall refer those
who have a desire to havea:full ‘acecunt of
all his writings, to the general prefate to’all
his works, wrote by his intimate friend Wil-
liam . Penny :sont tovAdmirak Pentiy and pros
prietor: of Pennsilvania; and to Bayle, in
his large Dictionary, who' largely -tréats of
them. . -

'He not only defended: his principles by
his writing, but laid himself out to procuré
ease for his soffering friends. Voltaire says,
it was surprising how his Apology, wrote only
by a private gentleman, should have such aii
effect as to procure almost a general release
to the whole sect, from the sufferings they
then underwent, |

In February, 1669-70, he was married to
Christian Mollison, ~daughter to Gilbert
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Mollison, Merchant in Aberdeen, eldest son
to Thomas Mollison, of  Lashintully; a wo-
man most eminent for virtue and piety, of
which she gave uncommon evidence in the
management of the family, and religious edu-
cation of her children during 33 years she
lived -a widow after her husband’s death:
all which time, over and besides the peculiar
care of the family, she laid herself out in acts
of charity and benevolence to.the poor, the
indigent, and such people, in a wonderful and
successful manner; . which hath endeared her
memory, not only to her posterity, but all
who knew her or received benefit by her.
And as she’ lived an ‘examplary life, so she
made an happy end, whereof I, among many
others, was a witness ; dying in great peace
and serenity of mind, upon the 14th of Fe-
bruary, 1723-4, and was buried in her hus-
band’s grave.

But to return to him : upon his marriage
he settled with his father, at Urie ; yet, asif
he had had a view of the shortness of his time
in this world, he posted through all the aftairs
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of life he thought incumbent upon him;
spending and bestowing his service, and for
the benefit of all he could be helpful to,
especially the Church of Christ: to wisit
which, in those parts, A.D. 16706, he went,
by the way of London, to Holland and Ger-
many, and came back the same way: where
hearing of his father and {riends’ impfiscm-
ment at Aberdeen, he presented the follow-
ing Address, in their behalf, to King Charles
the 1Id :—

The State of the Case of the People called
QUAKERS, in Scotland, presented unto the
King’s consideration.

¢ The Council of Scotland' having, about three
months ago, emitted a deéla_ratiou to reinforce furmer
Acts of Parliament against Conventiclés, and recom.-
mended the execution of them, because of the abuse
several persons had made of the King’s indulgence,
as the said declaration intimates. |

¢ Some inferior Magistrates have taken occasion
thereby to imprison many of them ; and some Deputies
of the Council have stretched the laws against Con.
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venticles to the highest pitch of severity, by heavy fines
and tedious imprisonments, although- their practices
a.nd pnuc:plxs never gave nround for such pr0c¢dure.

¢ It is therefore, on the behalf of the said suﬁ’crmer
peaple; with all sincere respect desired, ‘that it would
please the King, favourably to recommend their case
1o the. Council of bcot}and that adnﬂerence of cha-
racter may. be. put upoen them, who have ever lived
and behaved themselves pegceabl y under the present
Government, from such that are sandl to ha\se abused
the indulgence; with some present relief to those
harmless sufferers, to prevent that utter ruin; which

in all probability will attend so many of them that live
by their labour and trade.

 (Signed) - ¢ R. BARCLAY.”

He delivered this into the King’s own
hand, who caused his Secretary, the Duke of
Lauderdale, to underwrite this favourable
reference thereto, in these words t—

¢ His"Majesty is graciously pleased to“ ;efet;' this
Paper to the Right Honourable the Lords of his Ma-
jesty’s Privy Council of Scotland.

~ (Signed) « LAUDERDALE.”
¢ Whitehall, Aug.7,1676.” -
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Upon this they were all liberated : but so
far were their enemies from being discou-
raged in their malice, that he being come
home, and at the meeting in Aberdeen, was,
with Ancrew Jaffrey, of Kingswells, Johm
Forbes, of Acuorthes, and several others,
commitiad wpon the old pretence; and not-
withstanding they were in knowledge of his
interest at Court, all the favour he obtained
was to be put wvf?% his father into a better
prison than the others: but the C@@mmﬂ
afterwards sent them a liberation, upon con-
dition not to travel three miles from their
dwellings, nor to keep meetings. Their
answer was, “ that they accepted of their
liberty; but as to going to meetings, they
would act as their consciences directed them.”
Whilst he remained in prison this last time,
understanding that the Archbishop of St.
Andrews was a great instrument of the
Quakers persecution, he wrote to him the

following Letter:—



58

ToTises SHARPE, drchlishop of St. Andrews,
(so called.)

«« My being pcrwmﬂy UuuAEUQ\VM to tt]hee hath
hmdmd me to give way to that "wcssuuc @T mind,
meeﬁeby I have fel¢ my sell oftentimes movem to write

¢ skmce
there 3s an Addoess intemded to -be presented to the
Council, at the ficst sitting, in behalf of me and my
friends, I could no longer forbear spon mb occasion,

to thee, because I was loth to treuble faee; bo
\

to ouwmﬁ}, unto thee whaﬁtt hath Dbeen upon my mind
for some Hime towards thee. The Address Stself will
inform thee, how we have been upwards of & year
imprisoned, and the goods of many peor people miser-
ably spoiled ; of which thou art said to be the chief
and principal author; and that the attempling to per-
secutc us, as well as the prosecution of it; doth pro-
ceed from thy influence, as being done either at thy
.express desire, or by some others, in hopes therehy to
gratify thee. How far thou art truly gullty thereof,
thine own conscience can best tell.  Surely such prac-
tices (if thou has, cither directly or indirectly, had a
hand in them) will neither commend thee fo Geod or
gcod men. 1 presume thou looks upon it as thy chief
honour, to be reputed a Christian Bishop, deriving thy
authority from Christ and his Apostles: but they
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never gave warrant for any sach doings, being preachers
and practisers of patience and suffering, but never of
persecuting, or causing rob any of their goods or li.
berties, for their conscience sake. And long after,
even several centuries, the Primitive Bishops-adhorred
and detested such praceedings. - Hence the excellent
and zealous Athanasius, that ¢ it is the Devil’s work,
and not God's, to forcé mens’ consciences; affirming,
that the blasphemous Arians (who were the first béar-
ing the mame of Christisns that used that practice)
have learaed so to do, not of God, but the Devil and
his angels” Considerable are the testimonies, Tertul<
lian, Hasius, Hilarius,” Jerom, and others, have given
to the same truth; so that Ambrose declares, that
going into France, ¢ he rofused all communication
with such Bishops that had any fellowship with those
that sought to destroy even such as were departed from
the faith., I confess the Bloody Bishop of Rome gave
large precedents of such actions ; but I suppose thou
art not ambitions to be ranked among them, or to he
an imitator of ‘them in that vespect. How far thou art
justifiable in thy concurring with, or advising the per-
secution of the Presbyterian Dissenters, is not my
business to determine : but I am confident thoy art
willing it should be judged, that thy so doing against
them, is not meerly for their conscience, but because
their principles do naturally, or necessarily, imply an
innovation in the State, and thy personal ruin; believ.
Ing not only military resistance just to protect thrgm-
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selves against authority, but also an offensive endeavour.
to turn ;pﬁt;their syperiorsy- and establish themselves in
their . overthrow, both .lawful and laudable, as their
practice hath sufficienily demonstrated: but shouid
thou be found a positive persecutor of snch against
whom nothing of that kind, neither from principle nor
Ppractice can be alleged, but only the simple exercisc of
their . consciences ; would not that give plentiful occa.
sion, feor such a desire to represent thy other actions
with the worst aspect, to shew, whatever thou pretends
of the State’s security, yot.thou art & percesutor of
pure conscience, since thou shows thyself such ggainst
those, against whom the former reasons do not hold?
And surely it would seem that the more our peaceable
principle takes place among other Dissenters,. thy in,
terest will be the more secure, which is a consideration
not unwarthy of thy notice, as deserving thy favour-
able aspect towards us. Ferhaps the violence of se-
veral of the Preachers, as somg Magistrates here, from
whom our sufferings originally do flow, may at first
view seem acceptable to thee, as faithful friends as well
to the public as te thy interest; and no doubt they
judge with themselves, that they ingratiate themselves
with thee, in so doing: yet did thou know them as
well as some of us do, thou might think it no grrat
absurdity to conclude, as well from their practices as
principles, that they would be no less readv to give
thee this same treatment, had they but opportunity of
doing it, and rejoice more in it, as a great service beth
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to God and the Kirk of Scotland: however, that-if
now out of their rcach, they make what use of the
law they can, bath to exccuts their malice en vs, avd
flatter thee, at this juncture. In short, we have mose
than reason to believe, that if thou oppose thyself to
this our Address, it will not be granted, and if thou
shew thyself moderate and flexible, it will not be de
nied, as. no mean persohs.have hinted o us: seag the
one will be an evidence of thy:mederation, the other
will be a testimony of thy inclinations to persecate. I
wish then, for thy sake as well as ours, that this oc-
currence rather commend theé, than discommend thee:
and th@m may -assure_thyself, that the wtmost rigour
that can be used to us shall never be able to make us
depart from that living precious {truth, (thaft God i nrm his
mercy hath revealed unto us, and’ by s is embn"accd

nor yet fright us from the public profession of it, yéa,
though we should be pursued to death itself, which,
by the grace of God, we hope chearfully to undergo
for tho samey and we doubt tot, ‘but. God woald out
of our ashés rgise; witnesses whe should outlive all the
violence and cruelty of man . And alheit thou. thyself
should be mast inexorable and violent towards.us, | thon
mayest assure thyself, not to receive any evil from us
thereforé, who, by the grace of God, have learned to
suffer patient}y, and with eur Lord and Master Jesus
Chtisty to pray for and love our.encmies: yet as thy.so
doing to an'jnrocent and inotfensive poople, would be
an irreparable loss to thy reputation; so to the God of
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Trath, whom we serve with our spirits, in the Gospel
of ‘his Son, and to whom vengeance belongs, we leave
it, who will certainly, in his own time and way, re-
venge our gmarrel; whose dreadful judgments should
be more terrible to thee, and much more justly to be
feared, than the violent assanits or secret assassinations
of . thy other antagonists. That thou may prevent
both the one -and the other, by a Christian modera-
tion, suitable to the office thou lays claim to, is the
desire of,

« Thy soul’s {ﬁeii-wislier,

% R. BARCLAY.” -
“ From the Chapel Prison
of Aberdecn, the 26tk of
the 1677,

I heard of no effect this letter had, though
vengeance came soon upor him, he being
barbarously murdered 'in about *two years
thél;éafter,' Viz. upén the 3d of May, 1679,
as he was travelling home from Edinburgh
in his coach. It being very remarkable, that
some few days before the murder, Robert
Barclay being upon journey to-the yearly
meeting at Edinburgh, in company with his
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wife’s sister, and they being early on horse-
back, at the East Ferry, as they passed by
the Kirk, (which belonged to the Archbishop)
close by the end of the town, theyheard a
most terrifying howling noise, which -was
astonishing; upon  which - they sent the ser-
vant to look into it, through the windows,
‘who could then perceive 'm@fthﬁmgg at o
sooner returned to them than the noise bezen
again, and continued till they rode cut of
hearing. This account both he and ‘his
sister gave immediately. after; and she, n
my hearing, repeated the same, but a few
years ago, to a company visiting her at her
own. house . in Newcastle, . consisting of
Quakers and others. This I mention as
matter of fact, without any other reflection.

As I have already observed, that the
Princess Elizabeth had a hand in procuring
his father’s liberty, I think it not amiss to take
notice of the great friendship she had for him
and all the Quakers. He, with William
Penn, having visited their friends in Holland,
and some parts of Germany, came to Her-
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waerden, the Princess’s: nesidence, who re-
ceived them both with much. kindaess, which
began 4 correspondence that lasted @ the
end of their days. As William Penn’s
Journal gives 2 purticular: account of  all
their travels, I shall: sefer: :thereto..  But
among the many kitters, still preserved m
the family, that passed- between them, I
shall ouly transcribe eng or two of them, to
show the disposition df that wortby. religious
.wpman, they being:all-wrote and subscribed
~with her own -hand.

First Letter from BrizageTs, Princess Pala-
tine of the Rhine, to"RosERT BARCLAY.

“My pEAR FRrIEND 1IN oun Saviour JEsps CupsT,

¢ I have reccived your‘Le,t'ter, dated the, 24th of
June, this.day, and sincc { am pressed to take this op-
portunity to make a ccrtain address unto yo:ux"brother,
Benjamin Firly, I must give you this abrupt answer.
Yeur memory is dear to me, so are you lin‘es; ‘and
your exhortations very nccessary. I eonfess myself
spill, spiritually, very poor and naked, and 2all wy
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happiness is, that I do know that I am so, and tha.
whatsoever I have studied and learned heretofore, is
but dust in comparison to the true knowledge of
Christ. I confess also my infidelity to this light
heretofore, by suffering myself to be conducied by
false politic lights: now that I have sometimes a small
glimpse of the true light, I do mot attend it as I
should, being drawn away by the works of my calling,
which must be done; and (as your swift English
bounds) I often over-run my scent, being called back
when it is too late. Let not this make you less earnest
in prayers for me: yon see I need them. Your letters
will always be welcome to me; so will your friends, if
any please to visit me, I should admire God’s provi-
dence. If my brother could be a mean of releasing
your father and forty more in Scotland, having pro-
mised to do his best, I know he will perform it: he
has been ever true to hisword: and you shall find me,
with the grace of our Lord,

““ A true Friend,
« ELIZABETH.

¢ The Countess of Horn sends you her hearty
~ommendations.”
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- Fram the above Princess to her Brother -

Prirnce IRUPERT.

¢¢ Dear Brotuew, - Hereford, Dec. 195 1676.

- «&.T: have writlen fo you some months ago, by
Rbert bmtrelfayg who passéd this way, and hearing I

wes 7our“ sister, cestred to spealz with me. [ E:tmew

o

e tebe o Qoaker Ty bis hat, and look occasion to
mf@b-_f:j::if oF 20 aek “m@‘s and £ading dmey
ware - snnmit o Licgistrates i real toings, omitéiog
the cevemezial, L wisked v my heart the Kimg :mghf,
have many such: subjecio: a2nd since [ have heard that
notwithstandiag hic Majesty’s most gracious I letters in
hs balalf to the Council of Seolland, he has been
clhpmp in"prisow with the vest of his friends,and they
thresten (o hang them, 8¢ least those they call preachers
among them, unless they sub séribe their own Danishe
ment; and this upon a law made against other sects,
that appeared armed for the maintzinance of their
heresy, which goes direclly against the principles of
those which are ready to suffer all that can be inflicted,
and still love and pray tor their encmies.

¢ Therefore, dear Brother, if you can do any thing
to prevent their destruction, I doubt not but vou will
do an action, acceptable to God Almighty, and con-

ducive to the service of your Royal Master: for the
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Presbyterians are their main enemies, to whom they
are #&n eye.sore, ‘a3 being witnesses against all their
violent ways: I.carenot though his Majesty see my
Yetter : - it is written out of no less an humble affection
for him, than most sensible compassion of the innscent
sufferers. You'will act herein according to your own
discretien, 2ad T beseech you still consider me as,

¢4 Your’s,

4 ELIZABETH.”

"' A Monr. Monr.le Printe
Rupert ¢ Lonfires.”

Prom RoBERT BARCLAY 2o Princess’
Emw&mmo

| Theobalds, negr Londany.
¢ DeAR Frienp, 12 Zumdy 1077,

¢ By my letter of the last of the month past, I
understand of the friends being with thee; and was
refreshed by the account they gave me of thy kind
and Christian entertainment of them, (they having
overtaken me in Hollznd.) God will not be a-wanta
ing to reward thy love, as well as to increase the same,

Finding no rcady passage straight to Scotland, I came
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ever here: and albeit I had no great cxpectation ef
‘success, I resolved once more to try thy cousin the
Duke of York. So I told bim, that I uoderstand
from Scotland, that, notwithstanding Lauderdale was
there, and bhad promised, ere he went, to_do some-
thing, yet our friends bonds were rather ipcreased;
and that now there was only one tling to be dene,
which I desired of him, and that was, to write effec.
tually to the Duke of Lauderdale, in that stile wherein
Lauderdale might understand, that he was serious in
the business, and did really intcnd the thing he did
write concerning should take effect; which I knew
he might do, and I supposed the other might apswer,
which if he would do, T must acknowlege as a great
kindness; but if he did write, and not in that manner,
so that the other might not suppose him to be serious,
I would rather he would excuse himself the trouble ;
desiring withal to excuse my plain manner of dealing,
as being different from the Court way of soliciting:
all which he seemed to take in good part, and said he
would so write, as [ desired, for my father and me, but
not for the general; so he hath given me a letter :
whether it may prove cffectual or not, I cannot deter-
nine, but of this thou may hear hereafter. I am now
entered into my journcy, and intend to pass by the
way of Ragly, What thou writes of thec Counsellor
of the Elector, and the other Preachers, is very accep-
table to me to hear, whose joy it is, to understand that
‘the eyes of any are opened to see the truth as it is in
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this day revealed ; as it should be much more, to hear
that any came into that universal obedience which the
life and power thereof leads to : whlch life and power,
as it is felt in the inward part, is more than all the
words can be spoken ; of whith I know thou hast, at
some timcs, not been insensible; and therefore my
soul’s desire for thee is, that thou may more and more
come out of all that which cumbers, to feel this virtue
of truth to operate in and redeem thy-soul from all- the
difficulties that do or may attend thcc, which in the
nawire of it, it is powerful to do, albeit thy tempta-
tions were both greater and more numerous than they
are, if received by -theein the love of it, and with a
heart fully resigned to obey ir, in all its requlrmas,
without consulting with ﬂeah and blood, or turning
by the plain and simple leadings thereof by wise and
fleskly reasonings, which will never admit of the go-
vernment and rule of the cross of Christ; as thou well
knows and will not refuse to acknowledge, aud there.
fore are the more concerned to watch against it in thy
own particular, as ) hope in measure thou decs, and
‘my heart’s desire is. |

¢ Thou may make mention of my dear and tender
love to Anna, whosc servant, as also the French
woman, 1 forget not. To Anna 1 thought to have
written apart, but must now leave it until another
apportunity. If thow seest meet to salute that
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Cournsellor of the Elecfor in my name, thoun may do it.
1 shall:add no more at present, butthat 1 am,

¢¢ Thy real and unfeigned Friend,

« R. BARCLAY.

The Eighth Letter from Princess ELIZABETH

to RoBERT BARCLAY. -

¢ Dear Frienp, Rudder, Noz. 25, 1677.

¢¢ T have now a true account touching Colonel
Mollison’s children: he left two sons, of which the
youngest died a few days after him, of the same
disease. I am also informed that the said Colonel
made his will, before he went to the army; and that
Colone] Melvily 2 Scotsmean, that is Governor of Zell,
in Lunenburgh, hath a particular knowledge of it, to
whom your father-in-law may address himself. I hope
that you are still in freedom, and that the Duke of
York’s interest hath been effectual for you and your
father., I also recommend to your prayers

* Your loving Friend,

« ELIZABETH.”
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There are manymore of the said Princess’s
letters, with copies of his answers, preserved
in the family, to which I refer the curious,
and shall proceed with observing, that so
keen were they for persecution, that upon
the gth of November, 1679, he with several
of his friends were taken out cf -a Meeting
at Aberdeen, and detained only about three
hours, the Magistrates both considering and
fearing his interest at Court, from which he
procured effectual orders, that they should

not be troubled any more. Which accord-
ingly happened. |

Whilst they were in prison they received
sympathising letters from several of their
friends in England, as George Fox, William
Peon, Isaac Pennington, &c. still extant;
and now being at full liberty, he employed
himself much in assisting his poor friends,
for whom he contributed liberally, as he had
done for purchasing a Meeting-house, at
Aberdeen, about the year 1672, it being
mostly bought by his money, and some by
his means obtained from the Lady Conna-
way, one of the same persuasion in England,
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as thc.Meeting -Records testify, as doth his
own diary, or pocket-book, all wrote with his
own hand and preserved in the family;
wherein he gives a very exact and particular
account of many transactions of his life until
some wecks of his. death, which hath been
rauch assistance to me in writing this ac-
count. | |

‘About the year 1679, he got a Charter,
under the great seal, from King Charles II.
erecting his lands of Urie into a free barony,
with a civil and criminal jurisdiction to him
and his heirs for ever; which Charter was
afterwards ratified by Act of Parliament, by
King James VII. of Scotland, and II. of
England, and that, as the Charter in the
family’s custody expresses it, ¢ for the many
faithful services done by Cclonel David
Barclay and his son, the said Robert Barclay,
to the King and his most royal progenitors
in times past.”

This year he travelled to London, and
from thence to Holland, upon account of
visiting his friends, where from Rotterdam



79

he wrote to the Princess Elizabeth excusing
himself for not seeing her at that time.—
After his return home, it appears that some
law plea, or private concerns, carried him to
Edinburgh, A.D. 1680, asI find by a letter
to- him, by the then Duke of York, after-
wards King James, wrote by his own hand,
and two letters from the Earl of Perth, the
originals being still in the family’s custody,
and are as follows:— S

From the Duke of York to ROBERT BARCLAY,
of Urie.

¢ Windsor, June 27, 1680.

¢ ] send you here inclosed a letter to the Lord
Advobafe, as you desired. I chose to write to him?
because I had spoke to him of it, when in Scotland.
You see I do my part, and I make no doubt but he
will do his, and then you will have no further trouble

in that affair.

-« JAMES”
‘ Directed for Mr. Barclay.”

L
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From the Earl of Perty to RoErT BaRcLAY,
of Urie.

S Edinburgh, Oct. 12, 1680.

¢¢ T'had one indeed from you: two weeks ago, but
had so little lcisure since, that I venturéd upon your
goodness, and took some moments to myself, which
should have. been yours, could I have wrote as
easxly, as my “heart was full of the sencc of your
kindnuess. ’

¢ This goes by Mr. Falconer, an occasion I would
not let go without telling you, that your friend here
is still mindful of you and your concerns, nor wants
he any solicitations to do you all the kindness [ could
promt him to, for he was'as zealous that way as I can
be, but no occasion has offered since, and Sir William
Purvis is considered as interested in all his proposals:
but of this morc afterwards. I shall this evening speak
to the Duke, of that affair of Calder’s, and if I cannot
get a distinci answer now by the Aberdeen post, you
shall have it shortly. Viscount of Arbuthnot shall not
be forgot, but you will believe I have some reason to
delay it, when I tell you I have, though I dare not let
you know what it is at present: he’s well in the
Duke’s esteem, so the thing will be easy. I am glad
to hear from you, and should be much more so to do
you any service: 1 hope you believe better things of
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me, than that I would be much disappoihted with the
instability of an human condition. I do mnot look
upou any thing here as so fixed as worthy of too much
concemg or capable to bear w eight. I w il m:@he to
be what Ged pleases; 2 plowman or courtier, or what
else may he most for his honour. I know this is much

too long a letter: f@mve me, and believe you have not
a faithfuller friend than

“ lYo_urf affectionate Servant,
« T'welve at Night.” ¢« PERTH.

¢ P,S.—The Duke speaks wonderfully kind of you.”

From the Earl of PerTH to RoBERT BARCLAY,
of Urie.

“ Sig, - Edinburgh, Nov.7, 1680.

- ¢¢ Tast night T had yours of the 17th of last montb.
1t was so slow of coming to me, because I was called
out of town to sce my wife. Iam glad-we. shall so
‘saon see you. I wish you a good journey to us. I
gwc you my hearty thanks fer your good adee, to

‘every part of which I do entirely agree; and I hope
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my carriage shall be an argument 1 do so, whatever
happen,

¢ 1 am glad you will come so fully prwar'ed;‘tbkad

vise the Duke in that matter, your Journey ‘North
scems to have some relation to, and that you are of
my mind as to trust the register with it. I could tell
you news; if every bpﬁly else did not: but T know
you will have all here from other friends. You s sec 1
am so vmd of ceremony, . that you could not wish me
more so: espect then mo more formal concluding of
letters from

““ Your affectionate Servant and Cousin,

‘“ PERTH,”

Tn 1682, he went to Edinburgh, to re-
ceive some money due tohis father upon the
estate of Seaforth; which being effected, he
went to London, where, in the month of
September, the Earls of Perth and Melfort,
with the-other proprietors, elected - him Go-
vernor of East Jersey, and to induce him to
accept thereof, they gifted him a propriety,
with five thousand acres ,more, for him to
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bestow as he should think fit, the govern-
ment being confirmed to hlm, durmg life,
by ng Charles II.. The aceounft of this,
wmh the other eK‘E&LHSﬁLCU@K‘Bo eomeemm«r ﬂ:hat
Provmcen being in 2 boolk of reeordss in, eu_e
famrﬂvs CJSLL@djg his eommﬂosm b aﬁ,mo
that ¢ such is his L\molwn ﬁdehty and egmaa
cmtvq mc,i he hac ithe Q’ovemment during Meg
butt &hae no o&her @@V{erlﬂl@ﬁ} after han shaﬂl
have it ﬂomwer than for three years.” :ﬂe
hkewrse hadl the power of appomtmw 3 De-
pu{cy Govemorg with a saﬂ&ry of 4@@/ sterﬂf
ing aeyealro - Aeeordmgﬂy he eonefﬁnttutte&
Gawen Laurle, Merchapt in Lorrdozmg lhus
Deputy Gavernor.. After whleh he eame
home:. but after a short sttay went to Edin-
burgh, to assist his frnemd the Laird oif Swin-
ton, one of lms own perouasxon, whoj havmg
been formerlly one of the Lords of. Sessron,

s, upon the Restoraiznon, tarned out of h1§
eatate by fOI‘feltry, to whom he was ver)
kind, both by, his interest and. purse, of w‘hlch
there | are several authenuc proofs in the

family. After ﬁmshmg what he went about
he returned home.
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April 30, 1683, he took j Journey with his
father wife, and son to Edmburgh the old
man returning home after a short while: but
hie with the others Went f@m’wd”i@ London,
(beinig to settle his'son 4t a boarding-school
at Tﬁeobaﬁdﬁsﬁ as ah‘ead\ @@aer“ed)) where
ﬁavmg passed m@sit @fF the’ Summer, vmtmm
his fmend% he took J@umey h@'rmewa,ms with
hls wifs, her br@iher Gilbert Mollison, and
m‘tlmate fiend Aaron Sonemam& who had
Eeen an emmem Memham i H@]ﬂmd but
now séttIed in ‘S¢otland, and one of the
proPnetors of East’ Jersey They, bad the
misfortune ipon their  journey, in Stonegate
Hofe, betweer Huntmgdon and Stllton, to
be atfacfkedI by hlghwaymen. One of them
pres&mtmw a plst@')l to'hii, hie took him by
the arm, very caﬂm@ly asklng him, how he
carne fo be 5o ruéle for hé Enew his” busi-
féss: the fellow’ trembhng dropt the pnsitol
out’ of hlS ‘hand - apon the ground in grreat
S‘Li’fp'rhe and did 1ot so much-as search or
demand any thing from him: but his brother-
in-law was riffled and rudely used, and- poor
Sonemans, it was thought more by accident



than design, was shot in the thigh, who
being with some difficulty brought to Stilton,
died in a few days of the wound. I had the
above account from his widow, who was pre-
sent. She also told me, that she observed
her husbé;zad thzt morning more pensive than
usual ; and, that he told her, it was his opi-
nion, that some uvnusual trial or exercise was
to befal them that day; but when the affair
happened, he enjoyed a remarkable seremity.
After having seen Sonemans decently buried,
he returned hmnes where he arrived the
fifth of S%ﬁep’ftemﬂb@n‘3 after (as he calls it in
his pocket-book) along and tedious journey.

In winter he went to Edinburgh, about
private affairs, where having received an old
debt, due to his father by the Earl of Mar,
the half of which he generously gave to
George Keith, then a preacher among the
Quakers, but who afterwards apostatised
from them. About this time he much em-
ployed himself, and was at much pains, in
shipping servants and provisions at Aber-
deen, for East Jersey; about which I find
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him more assiduous than most of his
concerns.

In the beginning of 1685, he went to
Edinburgh;, in order to attend his sister, Jean
Barclay, on her marriage with Sir Ewen
Cameron of Locheill: after which, ‘accom-
panied by his cousin, John Barclay of John-
ston, and Dfummond -of Bohady, he went
to York, and from thence by post to Lon-
don, where he employed himself in doing
many acts of friendship, both to his friends
and others; his interest being very consi-
derable at Court, having frequent access to
the King, who honoured him with great
friendship, Designing home, he came the
length of Edinburgh, but was hastily called
back about several affairs of moment: yet
at last getting away, he returned to Urie,
the thirteenth of February, 1685-6, where
he received the unwelcome news of his
youngest brother David’s death, in his voyage
to East Jersey, where he intended to have
settled. He was a young man of great
hopes, upon which account his death was
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much lamented by his eldest brother and all
his relations, but especially by his aged father.
His other ‘brother, Johin Barclay, settled in
East Jersey, where he died only in the year
178%, leaving; as I-am-informed, two sons. =

Upen,the 12th of Qctober 1686, died his.
fathex, Colonel Raxid -Barclay, as hath.been.
already observed-§-ahd:i iz December follow:.:
mg, died his sister Lucy, at her uncle’s house
at’ CIuny, in the ‘Shire of Aberdeem ‘where
she was buried, aged, 33 years.. Th@  April
follawing; 168%,, he -went. to. Edinburgh, in
company:with . the. Viscount .of . Arbuthnot,
and his tady, ‘daughter to the Earkof Suther-
fand, and so" his’ secondi «:@'N.JlsmsL ‘and” W1th
them, from thence, to Londl@noi "This jour-
ney he unde,rtook chseﬁy toanswer the earnest
desireof his friend George Fox,and hjs ether
friends, to use hig'intetest with the King:in
their behalf, for whxch they had pressmglv
sohczted hxms for sope months, as may “he
seen by the followmg Letters:
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- From Georce Fox to RoBerT Barcray.,

‘“ Dear Frieno, - - Edmonton, 19th 5ti, 1686,
- y 2 ? ? .

“ Robert Barclay, with my love to thee, and thy
wife and father, and the rcsft of ﬁh@ fmermdsj, i the Holy
seed. of - life, that reigns over aﬂﬁ», o whom ye have life
and salvation, and peace with God..

¢ Now_the occasion of my writing to thee at this
time is, ihat friends were V@K‘} sensible of -the great
service thou had’ concemmcr thé tputh, with fhe ’lxmg
and all the Court, and that thou- had their ea¥ mdre
than any friedd when here, ‘and. freedom .and :Jiberty
on friends and truth’s behalf, - JAud wow , dear Robert,
we understanding that the occasion of thy, Sffdde“ Te-
turn, concerning the comhtmn thy wife was in, bemg
now over by her beiig délivered; I desu‘e thée, and
it is desired ‘of several other friends, that “whilst the
door is epen, and the way so plaih, that thou wonldest
be pleased to come to London with speed, or as sooa
as may be; for there is a great service in it, thou
having such free access hnd when t‘ho{x .,aét ‘here,
friends may Jet thec know their mind further. And
so, dear Robert, there is’ a great serviée in tby com.
ing, upon several accounts, more than I shall mention
at this time: and so 1 hope the Lord will incline thine
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heart te weigh and consider thy service in it, and so
once mwre, with my love, &c.

¢« GEORGE FOX.”

From Jonx Oscoop and mecxs CAMFIELD

to Ronmrr BARCLAY

*.Dear RosenT,, London, 22. 5&’,«1686“

= The within desiré of George Fox, is ‘aléo the
desite of ms, and, we think,-of all'the friends here:
we therefore hope thou will' do the needful thesein,—
We are,’

“'Thy real Friends,

,% JOHN 0SGOOD."
«ERANCIS GAMFIELD.!

As_ hig oftén travelling from home. was
more in behalf of others.than himself, so it
appeared at this time : for at the earnest en-
treaties of his friends in Scotland, particularly
from the General Meeting at Aberdeen,
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1687, hedrew ap end presented to-the King
their sincere acknowlegeinents and thanks
for his Proclamation and Liberty of Con-
science.  Havi ing finished his business at
that time at London, he took journey home-
ward in Ajlgust 1687, by the way of Ches-
ter, where the thg then was, upon a pro-
gress, where he and Williath Pemn had a
large meeting in the Tennis-court. Com-
ing hdmé; by the way of Lancashire;hecame
to Swarthmore, formerly the house of Judge
Fell, to see Ggorge. Fox,-who then. lived
there ;. and :so-on to -Edinburgh : ffom' thence
he went to see the Earl of Perth, at Prom-
mond Castle, and.so hame to Urie, where
he staid a very short while, being called to
Edinburgh upon -some -emergency, from
which - he ‘quickly -réturned home, and in
March, 1688, taking his eldest son along
with him, he took journey to London, being
accompanied: by hisbrother-in:law, Sir Ewen
Cameroh, and his'ieldest son, by the way of
Perth, Dumblane, and-Stirling, as far as
Edinburgh; and artived at London April 13:
the great motive of his going at that time,
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being to :assist in coibposing a. difference
between: the Duke of Gordon and Sir Ewen,’
which. by the' King’s interposition was got
done. .. He stayed the whale:summer, visiting.
and serving his friends to the utmost.of
his power. In October he sent home his
his. son; with Johng afterwvards. Sir - John,
Swinton.,

At this- time- he tbok his last leave of-
the -Kihg, £y~ whose apparent -misfortunes
he--was:sebuch; concerned ;. having -had, as
his widow infermed ‘me, several serious dis«
courses; with him: upon the then posture of
affairs, sheut settling the differences like to
aripe, . and -sometimes - agreesble resalutions
wene_,;taken;ibut one way. or other prevented
from being executed,

At their last parting, standing alone with
the King in a:window, who looking out, said,.
¢« The.wind was -now: fair for the Prince of.
Orange - his coming over:” upon which Ro-
bert Barclay took occasion to say, ¢ It was
hard that no expedient could be found out
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to satisfy the people;” to which .the King'
replied, that ¢ he wonld do ‘any thing be-
coming a gentleman, except to.part with 1i-
berty of conscience, which he never would,:
while he lived.”

Immediately after that, he took journey
homeward with James, afterwards Sir James,
Stewart, and Lord Advocate for Scotland,
one for whom he had done singular kind-
nesses, which he indeed ever acknowledged.:
They came post to Edinburgh, where part-
ing, he came home to Urie in' December.:
This was his last journey: for after this he
lived retired near two years at home, enjoy-
ing himself in visiting, and being visited by’
his: friends " and neighbours, until about the
end of September, 1600, when in return
from a meeting at Aberdeen he immediately
sickened ; James Dickinson, of Cumberland,
at the time visiting friends in this country,
and- being with him': he often expressed his
love for all his friends in England; particu-
larly George Fox, with whom he had great
intimacy, as-the many letters from George
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Fox to him, preserved in the family, do tes-
tify. - His “sickness, though short, was very
severe,- being a. violent fever; whereof he
died the 3d. of October, 1090, to the irre-
parable loss of his family, being, as William
Penn calls him, that worthy young: man of
God, not fully out forty-two years: of age,
about thirty-four years short of his<father’s;
and was buried in his father’s burial- place,
upon the gixth of the same month, being:
attended to- his grave by several' of: the
nobility,-and numbers ©f the gentry, and
greatly lamented by alk who knew him.-

~:For brevity's sake Pshall refer his charac-
ter, not only-to the testimonies of George
Fox, William Penn, and ethers, printed by
order ' of - his' friends ‘the ‘Quakers, at:'the
beginning “of “his works, - both in. folio, and
also in a second ‘impression in three volumes
in octavo, but also to the learned among
such’ asi<differed from him in .some things,
in their:sentiments of religion.

The learned Norris, a Clergyman of::the
Chaurch of England, says, * that the general
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exaltation ;and sriumph that is among tlie
Quakers at the publiestion of, Mr. Barclay’s
waorks in folio, is what he ean easily forgive,
apg knows not well-how to ‘blame: for: he
kaoivs no religion so xich -in reputatido. for
great men; but might be glad;of the apces,
siom; of) such -a.writersomygh miote the Quas
kefs, tyho- have been s0-barren-of produc-
tiond: df -thds -kind.! Now: thew dscatiered
notighs.dre. raduced. inth oxder and: methad,
and appedr -under the form of. areguldr and
artificial system.” Ia anather:placehe asserts
““ that: Mr. Barclay.isia very great-mar; and
were it not for the common prejudice that
lies.agaimst -Him Hga Quaker, he would. be
sires Uot . to. miss baing preferzed ta the
gedtentiwits - the age-bath: prbdused.”  And
wnianother place; dhat. i be had rather engage
with aslliundred. Bellarinmes, i Hardings, iend
Stapletans, than with- one batelay.”

{Galbersio his Universal: Dietionary, gives
him much the samg character ds.deth Wil-
liam Penn: but Bajyle m his works, (as hath
bden:already observed). gives him.the.igreatest
encongums, and more.lyrgely tedts of him
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and his works. A Scotch poet, writing of
the two famous Barclays, William and John,
the father and son, that were renowned
through Europe for their learning, concludes
with -these verses upon him:

But, 10! a third appears, with serious air ;.
His Prince’s darling and his country’s care.
Sée his -religion, -which so late befere

‘Was like a jumbled mass of dross and ore;,
Refined by him, and burnish’d o’er with art;
Awakes the spirits and- atiracts the heart.

After his decease, many were so charitable
as-to condole his w 1dqw for her loss, by several
letters extant, too tedious to’ put down, yet I
cannot well forbear giving two of them; one
from the Countess of Errel, one of the most
rehgxoua, as well as wise and learned, ladxes
of her txme, the other from George Fox.
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From GroreE Fox to CurisTiaNn Barcray,
Widow to RoBerT BArRcLAY; leing one of

the last he ever wrote, the 28th of Decem-
ber, 1690.

‘“ DeaAR Fuienp,

¢ With my love to thee and thy ch.ﬁl]dlmm and all
the rest of friends in the holy seed Christ Jesus, that
reigns over all, in whom ye have all life and salvation,
and rest and peace with God,

¢ Now, dear friend, though the Lord hath taken
thy dear husband from thee his wife, and his children,
the Lord will be a husband to thee, and a father to thy
children: therefore cast thy tare upon the Lord, and
trust in him: let him be thy confidence, and let thy
eye be upon him at all times, who is the great ruler and
orderer of all, both in heaven and earth, and hath the
breath and souls of all in his eternal infinite hand ;
aud all the creation is upheld by his word and power,
by which they were made, so that a sparrow cannot
fall to the ground without his wiil and pleasure ; and
his sons and servants in his image are in greater value
in his eye than many sparrows: therefore thou and thy
family rejoice, that thou had such an offering to offer
up unto the Lord, as thy d2ar husband, whom I know
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is well in the Lord, in whom he died, and is at rest
from his labour, and his works follow him.

¢ And now, dear friend, do thy diligence in thy
family, in training up thy children in the fear of the
Lord, and in his ncw covenant of life, that thou may
present them to God as his children, and all thy ser.
vants and tenants in the wisdom of God: thou must
answer the truth in them all, in truth, holiness, righ-
teousness, and justice, and walking humbly before God,
thou will always feel his presence to assist thee, and
enable thee to perform whatever he requires of thee;
so that whatever thou dost do, it may be to the glory
and honour of God, and not look at the outward pre-
sence of thy husband, but look at the Lord, and serve
him with a joyful heart, mind, soul, and spirit, all the
days thou livest upon the earth,

“ From him who had a great respect for thy dear
husband, for his work and service in the Lord; who
is content in the will of God in all things that he doth;
and so must thou'be: and so the Lord God Almighty
settle and establish thee and thine upon the heavealy
rock and foundation, and as thy children grow in
years, they may grow in grace, and so in the favour of
the Lord. Amen.

-« GEORGE FOX.”

¢« P.S. 1 know thy husband left a good savour behind
bim, so I desire that all you may do the same,”



From Axxe, Countess of ErroL, to CHRIS-
T1AN BARCLAY.

¢« Muci Hoxotrep,

~¢- As there was none had a greater esteem of the
merit of your worthy husband, when alive than I, so
there’s none can value his memory more than I shall
always do ; and this remembrance of him, which you
have been pleased to send me, shall, on that account,
be as carefully kept, as 1-preserve any thing; which
1 accept of with very sincere gratitude to yourself and
all the rest of his family, who I cannot fail to have a
kindness for, by reason of the relation to one 1. con.
sidered as so deserving a friend both to myself and
to my brothers: for I have often been very well pleased
to hear him mention them very affectianately, even at
a time when most of the world had a vanity in railing
at them : . but I cannot deny him the- justice to own,
that I found his friendship for them rather increase
than diminish, as their ‘misfortunes grew upon them;
and I am sure they are both very sensible of their loss,
by being deprived of so worthy.and so distinguishing

a fricnd, as ke proved on all occasions. Buyt besides
all the obligations I awe you on his account, either for
my relations or myself, for minding to bestow one of
his books on me, though I cannot but value the favour
you do me, in belicving me one that had a real esicem
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of his virtues, more than is possible for me to expross:
and by the little time I had the satisfaction to sce your
son, 1 was very well pleascd to see so good appearances
in him of supplying the place cf so deserving a father;
and it shall be a very acceptable satisfaction to me, to
see any of your family at this place, for I am affection-
ately at your service.

‘““ ANNE ERROL.”
¢¢ Slains, Feb.27, 1692-3."”

This being the 3d of October, 1740, it is
this day exactly fifty years since he died, his
seven children (all he left behind him) being
still alive: there being at this time between
fifty and sixty grand-children and great-
grand-children, so that he hath in all at this
time, between sixty and seventy descendants.






CONTINUATION

OF
THE ACCOUNT OF’
'TK{E

BARCLAYS OF UGRIE.

HE late Robert Barclay, Esq. of Urie,

the twenty-first in lineal descent from
Theobald de Berkeley, the founder of the
family, was born at Urie, in the year 1731-2,
as is recorded in page 25 of the re-printed
Genealogical Account. He received the
first rudiments of learning; under the guid-
ance of a private tutor, at his father’s house,
and finished his education at the Univer-
sity of Aberdeen. Having very early be-
come attached to agriculture, soon after his
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father’'s death in 1760, he commenced a
series of tours, and in the course of his pe-
rambulations visited every county in Scot-
land and Lngland, for the purposes of en-
larging his knowledge of rural affairs, by
comparing the different modes of husbandry
prevalent in different places. These jour-
neys were always performed on foot, a
servant following him-on horseback with his
portianteau.

Having thus prepared himself for the great
design he had beeft ‘meditating, about the
year 1708 he began to apply the knowledge he
had abquired, to the improvenient. of his own
estate, for which pupose he took. the greatest
part of the lands of Urie into his owsi hands,
After twenty years of persevering industry,
that seldom has been surpassed, he brought.
his 'paternal acres:into such a state, of culti-.
vation as to enabie him to re-let them for
double or treble their former rent.® The

* The celebrated Lord Monboddo, who 'to his me-
faphysical and forensic pursuits added a taste for agri--
culture, specaking of the improvements introduced by
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barren mountains were likewise cloathed with
extensive plantations of fir and other forest
trees, which he left in a most thriving
condition.

The estate of Allardice, that came to him
by marriage, being at too great a distance to
be under his own immediate management,
was let on mederate terms; and Mr. Bar-
clay not only instructed the tenants in the
most beneficial methods of agriculture, but
advanced the money required for putting
into execution the improvement which he
pointed out to them.

The effect of his labours might appear
almost incredible, even after making every
allowance for the rapid depreciation of the
circulating medium; for I have been informed
‘that the family estates, and two others which

Mr. Barclay always called him Our Great Master.
Mr. Barclay, however, seems not to bave written much
on his favourite science., At least the only article from
his pen which 1 have been able to trace, is a treatise
“ On Labourers in Husbandry Renting Lands.”

O
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he acquired by purchase, yielded in the year
1788 only £2200; but are now, on a mode-
rate calculation, worth £7000 per annum.

In the Summer of 1788, Mr. Barclay was,
without opposition, returned to serve asMem-
ber of Parliament for Kincardine, which
county he continued to represent till the time
of his death, in the year 1797, occasioned by
the consequences of a cold, caught by sleep-
ing in a damp bed, when returning home
from London. In a pamphlet, lately pub-
lished, it is stated, that he walked from his
own house, in Scotland, -every Session of Par-
liament : this, however, is erroneous, for he
had not during the last twenty years of his life
undertaken such long journeys on foot.

He was succeeded by his son Robert Bar-
clay Allardice, who is the representative of
two families of distinction; his mother Sarah
Ann Allardice, being sole heiress to the late
James Allardice, Esq. of Allardice, in the
county of Kincardine, and heiress of line to
the Earls of Airth and Monteith.
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